Naamkunde in de samenleving
 door Dirk Otten
Aanleiding tot deze korte bijdrage gaf een notitie ‘Namen in context’ van Gerrit Bloothooft van 21 oktober 2008. Daarin stelt hij vast dat de positie van de naamkunde in Nederland en Vlaanderen zorgelijk is, en hij verkent daarna welke stappen nodig zijn om het tij te keren en de naamkunde weer een stevige plaats te geven in het wetenschappelijk discours en in de samenleving.

In tegenstelling tot deze negatieve geluiden over de academische naamkunde is er tegenwoordig onder de bevolking meer belangstelling voor de naamkunde dan ooit te voren. In deze bijdrage beschrijf ik in het kort hoe de bevolking bij naamkundig onderzoek kan worden betrokken en ik doe dat door iets te vertellen over de onderzoeken naar familie-, veld- en boerderijnamen op de Noordoost-Veluwe en wat daarbij de bijdrage van de bevolking was. Niet om te vertellen hoe het moet, maar hoe het kan.

In een vriendelijke recensie vergeleek Rob Rentenaar mij ooit eens met een eenzame cowboy die door het Veluwse landschap trekt en zich weinig gelegen laat liggen aan het wetenschappelijk naamkundig bedrijf in Nederland. Wanneer deze eenling het grondgebied van een gemeente heeft verkend en zijn bevindingen heeft vastgelegd, dirigeert hij zijn paard naar de aangrenzende gemeente.
Tegen die typering had ik weinig in te brengen. Het naamkundig onderzoek was voor mij naast een volledige baan als leraar een hoogst interessante bezigheid waaraan ik iets meer dan de helft van mijn vrije tijd besteedde. Het wetenschappelijk bedrijf volgde ik, voor zover dat mogelijk was, vanuit de Athenaeumbibliotheek in Deventer.

Voor ik iets vertel over de contacten en samenwerking met de bevolking wil ik eerst wat zeggen over een bevinding aan het begin van het onderzoek naar veld- en boerderijnamen in elk van de zeven gemeenten. Dat was de constatering dat de bestanden die tot op dat ogenblik van veldnamen waren aangelegd uit de tijd stamden dat het gros van de veldnamen al in onbruik was geraakt. Het waren inventarissen van restanten. Dat perceelsnamen hadden afgedaan was mijzelf zo’n dertig jaar geleden ook gebleken toen ik bij de eerste onderzoeken enthousiast de boer op ging om veldnamen te noteren en te lokaliseren. De oogst van die expedities was achteraf minimaal, hooguit tien procent van het totaal aan veldnamen dat vanaf het begin van de naamgeving in gebruik was geweest. Bij het veldwerk werd ik vaak verwezen naar opa of naar een oude buurman die heel veel wist van vroeger. Maar soms waren boeren in bezit van een oude koopakte of een veilingboekje waarin perceelsnamen en de bijbehorende kadastrale nummers waren genoteerd. Er waren ook kaarten van landgoederen waarop namen waren aangebracht.
Maar de met afstand rijkste en toch nog braakliggende informatiebronnen om verdwenen veldnamen te achterhalen waren in alle zeven gemeenten de notariële akten uit de 19e en 20e eeuw en de voorgangers van deze documenten uit de 17e en 18e eeuw, de zogeheten protocollen. Van de notariële akten waren die van ná de invoering van het kadaster in 1832 natuurlijk de beste informatiebronnen. Anders dan nog wel eens gedacht, werden ná de invoering van de kadastrale nummers de veldnamen in de registratie niet als overbodig beschouwd. Bij het opstellen van verkoopakten, boedelscheidingen, de jaarlijkse verhuring van hooilanden enz. bleef men in de stukken consequent de van oudsher bekende namen plus de bijbehorende kadastrale nummers gebruiken. In de akten van ná 1832 staan zowel de perceelsnamen als de kadastrale nummers, en met behulp van de eerste kadastrale kaart en de latere herzieningen daarvan kon een groot deel van de opgespoorde veldnamen gemakkelijk worden gelokaliseerd. Ook de protocollen bleken uitstekende bronnen te zijn. Vanaf ongeveer 1650 werden daarin ongeveer dezelfde transacties vastgelegd als in de notariële akten. De ligging van de percelen werd aangegeven door de naam te noemen van het gebied of terrein waarin dat perceel lag, de namen van de aangrenzende percelen, wegen en sloten. Niet zelden werd in de protocollen ook iets opgetekend over de kwaliteit, de gesteldheid en het gebruik van de gronden, bijvoorbeeld of het grasland als hooi- of weideland werd gebruikt, of er veel gagel groeide en of het perceel vaak onder water stond. Bovendien bleken de schrijfvarianten van de veldnamen uit de periode van ná 1650 soms verhelderend te zijn bij de verklaring van de veldnamen. Ik betwijfel of ik ooit de verklaring van de boerderij- en buurtnaam Nellefont had gevonden, wanneer ik in een protocol niet het perceel grond genaamd de Elf Hont (met de oppervlaktemaat hont) had aangetroffen.
De veldnamen verdwenen pas uit de administratie toen ze ook uit het mondelinge verkeer verdwenen. Dat gebeurde in een versneld tempo vanaf ongeveer 1930 door onder meer de ruilverkavelingen, nieuwbouw, de aanleg van allerlei terreinen en bredere wegen.

Alleen, de ervaring heeft geleerd dat het doornemen van de protocollen en akten op het gebruik van veld- en boerderijnamen een tijdrovend en niet altijd boeiend karwei is. Een notaris in een betrekkelijk kleine gemeente was in de 19e eeuw goed voor een paar honderd akten, die in lengte variëren van één tot meer dan tien folio’s. De minder omvangrijke protocollen zijn in sommige gemeenten door een kundig lid van een historische vereniging getranscribeerd. De transcriptie en digitalisering van de notariële akten zie ik voorlopig nog niet gebeuren. Daarvoor is de berg materiaal te hoog en is de leesbaarheid vooral door vochtinwerking vaak matig en soms slecht.
Voor het onderzoek naar de veld- en boerderijnamen was het systematisch doornemen van de akten, protocollen en het overige archiefmateriaal absoluut onmisbaar. Zo bleken bij het onderzoek naar de boerderijnamen in Voorst verrassend genoeg de doop-, trouw- en begraafboeken goede bronnen te zijn met vermeldingen als ‘Jan Lamberts opten Bredelaar’ en ‘Anton Werners op de Snenge’ (= Zudenenge). Daarin werd namelijk als toenaam van een persoon de naam van de woonplek, het huis of de boerderij genoemd. Door het omvangrijke materiaal kan een onderzoek naar veld- of boerderijnamen een kostbare aangelegenheid worden. De gemeentebesturen waren in het algemeen wel bereid om bij te dragen in de drukkosten van het boek en het eerste exemplaar in ontvangst te nemen, maar daar bleef het dan ook bij.
Maar nu meer over de contacten en samenwerking met de bevolking. Een voor de hand liggende en goede ingang bleek er te zijn bij de historische en heemkundige verenigingen. Die hebben veel goodwill bij de bevolking en ze hebben niet zelden meer dan 1000 leden. De besturen van de verenigingen en de redacties van de verenigingsorganen waarderen het om gekend te worden in en betrokken te worden bij een onderzoek. De tijd dat ze zich vooral bezighielden met herinneringen uit grootmoeders tijd is voor de meeste verenigingen al lang verleden tijd. Er zijn verenigingen, zoals Arent thoe Boecop in Elburg, die de zaken professioneel aanpakken, meestal in samenwerking met de gemeente- of streekarchivaris. De meeste verenigingen hebben onder hun medewerkers wel een paar wetenschappers.

Aan veldnamenonderzoek was in sommige gemeente wel het een en ander gedaan, en over bekende landgoederen of markante boerderijen waren goed gedocumenteerde artikelen en boekjes geschreven.

Door middel van een inleidend, informatief artikel in het verenigingsorgaan kon ik aandacht en medewerking vragen voor het pas begonnen onderzoek. Een goed contact met het bestuur leidde steevast tot het verzoek om op de jaarvergadering van de vereniging iets te vertellen over de achtergronden van de veld- en boerderijnamen, het liefst in de vorm van een dia-lezing. Deze eerste lezing binnen een gemeente werd gevolgd door uitnodigingen van allerlei verenigingen en clubs. Tijdens zo’n lezing kon ik veel informatie kwijt over de herkomst en de betekenis  van de namen, maar ook over de geschiedenis van de gemeente, in het bijzonder over de landschaps- en ontginningsgeschiedenis, omdat die nauw verweven zijn met de naamgeving. 
Dat er met de nieuwe informatie al kort na het onderzoek ook iets gedaan werd, bleek onder meer uit de naamgeving van de straten in een nieuwe woonwijk; geen vernoemingen naar componisten of tuinkruiden, maar men vond het zinvol om gebruik te maken van de namen die van oudsher hadden behoord bij de percelen waarop de nieuwe huizen zouden verrijzen. Ook voor appartementencomplexen, nieuwe scholen en allerlei andere bouwwerken werd gezocht naar een ‘historische’ naam.

De goodwill en het vertrouwen van de bevolking bleek achteraf onmisbaar te zijn geweest bij het onderzoek naar de invoering van familienamen op het platteland. Ik kreeg de beschikking over kwartierstaten, stambomen en familieboeken die voor de auteurs niet minder waren dan een levenswerk. In sommige werken was de ontwikkeling van éénnamigheid naar het gebruik van een persoonsgebonden toenaam, erfelijke toenaam en vaste familienaam perfect te volgen. Bij de genealogen heeft in de laatste decennia overigens een omslag plaats gevonden. Ze zijn minder dan voorheen gefocust op het completeren van de verzameling naamdragers, maar ze maken van de verzamelde namen steeds vaker een familiegeschiedenis. Ook ontdekt men steeds vaker dat de herkomst van de door hen uitgezochte familienaam minder curieus is dan was gedacht en gehoopt. Door informatie over de herkomst en betekenis van veld- en boerderijnamen en de vroegere schrijfwijzen van die namen werd steeds aannemelijker dat de oorsprong van de naam veel dichter bij huis lag dan men voor mogelijk had gehouden. Zo lag de herkomst van de familienaam Bijsterbosch, zoals in een zwaarwichtig artikel werd beweerd, niet in een Pools dorp met een naam die wel wat leek op Bijsterbosch, maar in het gebied de Bijsterbosch en de boerderijen die daarnaar werden genoemd, de Bijsterbosch in Epe en de Grote Bijsterbosch in Heerde. Toen ik destijds in de gemeente Epe was aangekomen bij de boerderij de Speldekamp, trof ik daar een drager was van de naam Speldekamp aan, die bij zijn naspeuringen ook was uitgekomen bij deze boerderij. Hij was bepaald gelukkig met de informatie dat het perceel de Speldekamp voor de boerderij lag en dat het bouwland ooit eens was genoemd naar het gewas spelt.

Anders dan het veldwerk dat ik had gedaan voor de veldnamen leverde het bezoeken van de boerderijen informatie op die zeker de moeite waard was. Via de plaatselijke of regionale pers had ik aangekondigd dat ik een ronde zou maken langs de boerderijen die een naam hadden of die een naam hadden gehad. Van de gegevens over de geschiedenis van de boerderijen die ik in de archieven had gevonden nam ik een uittreksel mee, zodat ik de boeren en bewoners kon informeren over de vroege geschiedenis van de boerderij. Meestal bleek dat de geschiedenis van de boerderij veel verder terug ging dan ze hadden gedacht en dat de huidige boerderij één of meer voorgangers had gehad. Daardoor werd de belangstelling voor de eigen geschiedenis sterk gestimuleerd en ze vonden het een goede zaak dat de geschiedenis van de boerderij en de naam in een boek werd vastgelegd.

Bij het vastleggen van de resultaten van bijvoorbeeld het onderzoek naar de boerderijnamen in Voorst heb ik er niet naar gestreefd om de resultaten zo te beschrijven, dat alle 700 boeren die ik had bezocht de tekst moeiteloos zouden kunnen lezen, maar wel zo dat de tekst voor de geïnteresseerde boer en de andere geïnteresseerde lezers toegankelijk zou zijn. Het leek me minder gepast tegenover de informanten om de resultaten te doorspekken met vakjargon en met veel voetnoten te verwijzen naar de vele tientallen archiefbronnen en naslagwerken. Door middel van tussen haakjes geplaatste afkortingen binnen de tekst kon de lezer de weg vinden naar de bron waaruit was geput.
De presentatie van de gegevens is heel belangrijk zijn voor de betrokkenheid van de bevolking. Het is mogelijk om de bevindingen zo te vast te leggen dat het boek wetenschappelijk verantwoord is, zonder dat het een populair wetenschappelijk boek wordt. Een voorbeeld van een wetenschappelijke studie die voor een wat breder publiek interessant en toegankelijk is was voor mij ‘Vernoemingsnamen’ van Rob Rentenaar.

Om terug te komen op de wat sombere ontboezemingen van Gerrit Bloothooft: ik denk dat er toekomst is voor de naamkunde, wanneer we de groeiende belangstelling voor namen en naamkunde weten uit te buiten. 
Heerde, september 2010
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